

行政院院長
施政方針報告

(口頭報告)

院長蘇貞昌

立法院第10屆第1會期

中華民國109年5月29日

游院長、蔡副院長、各位委員先進：

蔡總統於5月20日就任中華民國第15任總統，承總統信任，邀請貞昌續任行政院院長，能再度有機會為國效勞、為民服務，深感榮幸。今天貞昌應邀率同行政團隊到貴院進行施政方針報告並備詢，更倍感責任重大。

臺灣是個小而堅韌的國家，我們的國際處境一向艱難、一直以來備受政治孤立與打壓，但過去一年多來，蔡總統領導有方，行政團隊做出成績，在2,300萬臺灣人民團結努力下，我們共同守住了臺灣民主成果，這一次面對來勢洶洶的武漢肺炎疫情，臺灣也藉由成功防疫，向國際證明我們是一個擁有高貴人民的偉大國家。

武漢肺炎至今肆虐全球190多個國家（地區），確診人數高達570多萬，死亡人數也超過35萬人，許多國家鎖國、封城、學校停課、限制人民行動自由，在這樣的亂世中，只有臺灣，還能夠維持正常生活秩序，我們的孩子也都能如常到校學習，稱臺灣為世界最安全、最幸福的地方一點都不為過。臺灣在防疫上所展現的國力，讓

全世界都看見，「臺灣模式」更成為許多國家學習的典範，尤其是，我們在自助之餘，還有餘力對許多國家伸出援手，不僅獲得國際媒體給予高度評價，國人也都同感光榮。

臺灣是我們安身立命的家園，我們的國家歷經無數次的考驗與淬鍊，漸次凝聚出全民一體的集體意識，這一次成功的防疫經驗，讓臺灣人民對外更有自信，對內更團結、有光榮感。後疫情時代，全球政治經濟秩序勢必重整，全球產業供應鏈也一定會有所重組，加上近期香港情勢惡化可能對地緣政治產生衝擊，這都是臺灣不容迴避的挑戰，但也是臺灣脫胎換骨、大有可為的契機

疫情帶來改變，而每次改變都是機會。我會帶領行政團隊，完善典章制度，落實照顧人民，建設臺灣成為長治久安的幸福家園，讓臺灣持續在國際間綻放光芒。

日前，本院已將施政方針書面報告送達貴院，敬請參閱。以下謹就相關面向，向貴院報告。

度過疫情，振興經濟

臺灣防疫有成，疫情相對非常穩定，已連續46日無新增本土病例，確診者中95%也都已出院，康復率領先全球（全球康復率約41%），也代表臺灣社區相當安全，但由於國際疫情仍然嚴峻，如果在國人共同努力下，到6月7日前，也就是經過4個14天的潛伏期，國內都沒有發生社區感染或大規模的群聚感染事件，政府將在「邊境風險嚴管，國內鬆綁」的原則下，一方面嚴格做好入境人員風險把關，另一方面，也將做好準備、訂好指引，擴大開放國內民眾正常生活也讓民眾在做好個人健康管理下，可以盡情出遊

除了守住疫情，政府透過紓困與振興「轉守為攻」，對受疫情衝擊的勞工、產業與企業，從「發現金、助貸款、減負擔」三個面向，秉持「雨露均霑」、「立竿見影」的原則，擴大紓困對象、簡化申請程序。從4月21日「嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例」修正通過迄今，才一個多月的時間，現金紓困部分，已發放約7百億元，協助380萬弱勢民眾並保住3萬

多家廠商免於倒閉、34萬名員工免於失業；各項紓困貸款，已核准超過7千6百億元，幫助超過70萬個人或企業度過難關；此外，包含央行降息、調降小規模營業人查定課稅，以及調降國有地租金、減免水電費等，也讓超過500萬個個人、家庭、業者減輕負擔，亦即，我們在一個多月左右就已協助950萬人度過難關。

政府也正加緊腳步，規劃推出下階段刺激消費、活絡商圈、帶動國旅等振興措施，同時也將配合振興券的啟動時程，與民間的自主加碼活動一起形成加乘效果，一舉活絡國內經濟。政府也將從加速、擴大公共建設，以及加大吸引國內外業者投資臺灣，全面帶動內需產業發展，也為經濟成長注入活水，希望臺灣成為亞洲、甚至全球復甦最快的國家。

今年全球經濟受武漢肺炎疫情嚴重衝擊，但臺灣第1季經濟成長率仍達1.54%，穩居亞洲四小龍之首；今年5月，美國商業環境風險評估公司（BERI）甫公布的2020年第1次「投資環境風險評估報告」，臺灣投資環境穩定，不僅為亞

洲第一，且居全球第3，僅次於瑞士、挪威。

由於臺灣的民主防疫成為世界典範，國際對我們的投資環境也更具信心，這都是未來臺灣經濟發展的重要利基。因應後疫情時代全球經濟秩序重整，政府也會從國際趨勢、臺灣產業優勢及市場態勢，進一步提出新的產業戰略布局，強化供應鏈韌性，並導入更融通的創新金融服務，協助產業靈活取得所需資金，帶領國人走出疫情、振興經濟。

民生優先，安居樂業

未來，政府將更加落實「全齡照顧」，推動「0至6歲幼兒，國家一起養」、長照2.0政策再升級，持續提升國人居住環境安全與品質，強化健康防疫、食品安全及社會安全體系，全力整頓治安，痛擊毒品犯罪。

這4年來，育兒政策總體預算，已由150多億元，成長3倍，到今年的450多億元，我們仍將投入更多的資源，朝「就學更平價」、「育兒負擔再減輕」的目標努力，持續擴大公共化托育及教保服務，讓就讀幼托機構的費用再減低，並

逐年提高育兒津貼。

同樣的，這4年來，政府的長照預算，也由近50億元，成長8倍，到今年的400億元，未來我們還要逐年調增至600億元，持續擴增服務量能，普及日照中心及平價住宿型長照機構，並運用AI發展智慧長照，提升服務品質。

過去4年，政府已投入220億元推動居住正義相關政策，未來4年，將再編列約400億元，加速興建社會住宅，擴大推動「包租代管」，健全都市更新，全面推動耐震安檢與危老重建。另擴大租屋補助對象，協助單身青年、新婚家庭、育有未成年子女家庭減輕負擔。

為防杜毒品危害，4年來，政府已投注超過100億元強力反毒，嚴格緝毒，深入社區，向上溯源，抓出整串的製毒、販毒、運毒者，依新修正通過的「毒品危害防制條例」加重處罰。近期將鎖定打擊校園毒品，以抑制毒品新生人口，另也已修法強化毒品犯罪的矯治處遇效能，讓毒癮者更有效脫離毒品危害，以抑制毒品再犯。

為降低氣候變遷對生態與居住環境造成的衝

擊，未來除持續落實溫室氣體減量及空污防制，也會從治山防洪、整體流域治理，到建構韌性城市，以及促進海洋永續發展，從山系、水系、國土、海域整個通盤檢討，整合管理，以減輕天然災害對國土造成的危害，打造韌性臺灣。

厚植人文，均衡臺灣

臺灣要在後疫情時代轉型，從世界經濟競逐中脫穎而出，關鍵人才的育成至為重要。而政府不只要因應新興產業發展趨勢，加以培育創新產業如：AI、5G、物聯網、資安等技術人才；對於具戰略意義的傳統產業，例如這次疫情所需的口罩機臺的組裝製作人才，也要加以培養，同時導入智慧製造與科技應用，讓工藝核心技術與經驗得以傳承，使傳統產業既能延續蓬勃發展，也能夠開創新局。

未來政府也將掌握數位發展趨勢，整合資訊、資安、電信、網路及傳播五大領域，統籌推動數位建設、數位經濟、數位轉型、智慧政府等政策協助產業升級，提高國人生活品質。此外，也將持續加強航空與衛星自製能力，讓臺灣在航太服

務領域發光發熱，並利用半導體、資通訊及精密機械產業等優勢，搶占全球供應鏈的核心地位，為臺灣創造商機。

過去4年，我們已將整個文化治理的架構，包括優化文化扎根及文化保存環境、健全文化內容產業生態，從法制面、組織面及預算面，整個建構起來，接下來要積極為藝文創作人才打造舞臺，例如由文策院推動新的商業模式，加速文化內容產業產能與孵化動力；同時整合政府與民間文化資源，打造藝文生態系及內容產業支援平臺提升整體文化軟實力，一起共創臺灣國家文化品牌。

前瞻基礎建設計畫自推動以來，已大為改善許多地方的交通、環境、教育、社福等基礎設施為了臺灣長遠發展需要，中央有責任持續以前瞻的思維，為地方擘劃重大建設。我們將在貴院同意下，妥適籌編第二階段前瞻基礎建設計畫，以滿足下一世代生活所需。

政府未來在規劃各項建設時，也會更著重區域均衡發展，對過去長期挹注資源較少的地區，

除因地制宜強化各項基礎建設外，也會運用科技在教育、醫療等方面，全力縮短偏鄉差距，讓各縣市共榮共生，全民都能均等享有優質的國家建設及生活品質，也讓地方活化，吸引年青人回鄉服務，帶動地方產業創新發展。

守護國家，鞏固安全

過去幾年，儘管中國對我文攻武嚇不斷，我們仍為兩岸和平穩定，做出最大的努力，未來我們還是會以蔡總統所提「和平、對等、民主、對話」原則為基礎，維持兩岸良性互動，但如果企圖以「一國兩制」矮化臺灣，破壞臺海現狀，我們也絕不接受。

香港局勢牽動區域和平安全，政府會密切關注，妥適因應，提供港人必要的人道協助，也會把握機會，吸引國際資金與人才來臺。

由於臺灣在這次的防疫表現被世界看見，世界各國領導人和官員，也紛紛為臺灣加入世界衛生大會（WHA）不斷聲援。未來我們除將持續推動踏實外交，穩固邦誼，並在既有良好基礎上，強化與美、日、歐等理念相近國家關係，共同深

化全球合作夥伴關係，擴大爭取參與國際組織，以及「跨太平洋夥伴全面進步協定」（CPTPP）等區域經濟整合機制；也會延續「新南向政策」加強既有鏈結，發展多元合作模式，共創區域繁榮發展。

為維持臺海安全與區域穩定，我們積極建構堅強防衛作戰能力，積極落實「國機國造、國艦國造」等國防自主政策，並引領相關產業參與國防科技研發，帶動國防產業升級。

這次疫情造成許多國家鎖國，改變了全球化人類社會生活的各種既有模式，也造成物流、人流以及原物料供應斷鏈，提高全球物資與農糧供應的風險，更讓我們警覺到，臺灣要能永續發展必須先能自給自足，首要即要確保及強化各項戰略物資、糧食與能源等的供應韌性。

因此，未來政府將建構關鍵物資充足供應的民生戰備產業，如口罩、醫療及民生必須用品等不能再像過去，過度依賴進口，此次我們在疫情危急情況，憑藉國人高貴情操團結互助下，發展出幾項臺灣品牌的「國家隊」，誠屬難能可貴，

未來我們要持續扶植這些策略性產業，保有一定生產規模，除滿足國內需求外，還要協助其拓展全球市場。

在強化糧食安全方面，儘管這次防疫期間，我們在米、蛋、豬肉、蔬菜等方面都能充分供給，但臺灣自給能力較低的大宗進口作物，如黃豆、小麥、玉米等，由於它們供應食用、加工與養殖的各類用途，未來我們也將及早部署這類雜糧生產或提出因應措施，確保重要農產品庫存不虞匱乏。

在確保能源安全方面，除持續加速綠能開發、完成重要綠能建設，提升能源自主性外，也會重新檢視包含電、天然氣等重要能源物資的供應，強化儲備安全存量，避免重要能源供給受制於人或過度受外在環境變化影響。

公務人員是政府推動政策、服務人民最重要的基石，未來我們將持續推動政府組織改造，避免機關功能疊床架屋，並就公務人員從考、訓、用、獎懲與陞遷，整個體制度進行檢討，透過重新建立典章制度，獎優汰劣、防止貪腐，讓政府

治理更貼近國家發展需求，讓真正有心、有能力為國服務的優秀公務員，都能在最適合的崗位上貢獻心力。

團結真有力，一起讓臺灣幸福美麗

各位委員先進，疫情帶來的挑戰還未結束，亞太區域安全仍然存在威脅，仍需朝野各界團結一致，與國人同胞繼續為建設一個更美好、更安全的國家，共同努力。

我有幸率領行政團隊，深知人民對政府的期待，臺灣值此關鍵時刻，面對挑戰我們責無旁貸也將「一本初衷，全力以赴」，期盼能帶領行政團隊，為國家奠定百年根基，為下一世代開闢長遠榮景，讓臺灣成為一個真正民主成熟的國家、亂世中的福地、安居樂業的幸福家園，也讓世世代代的臺灣人，都能以身為臺灣人為傲。

最後，感謝各位委員先進支持，敬請不吝指教，敬祝大家身體健康、事事如意。謝謝大家！